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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO 
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos 
treze dias do mês de novembro de 2019, na Sala da Congregação do IFCH. A reunião foi 
presidida pelo Coordenador Geral de Pós-Graduação do IFCH, Prof. Michel Nicolau Netto, 
secretariada por Sônia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes 
Coordenadores de Programas: Profa Joana Cabral de Oliveira (Antropologia Social), Profa 
Luciana Ferreira Tatagiba (Ciência Política), Luciana Correia Alves (Demografia), Prof. 
Márcio Augusto Damin Custódio (Filosofia), Prof. Fernando Teixeira da Silva (História).  
Também participaram da reunião: Profa Leila da Costa Ferreira (representando o Ambiente e 
Sociedade) e Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenação de Pesquisa, Projetos e 
Convênios). O Diretor do Instituto, Prof. Álvaro Gabriel Bianchi Mendez, participou apenas 
do item 10. O Coordenador Geral iniciou a reunião: 1. Ata da CPG de outubro/2019 - A ata 
foi aprovada sem alterações. 2. Homologação das aprovações ad referendum - a) 
Credenciamento do Prof. Amilton dos Santos Júnior como professor participante temporário 
no Programa de Pós-Graduação em Demografia, para coorientar a aluna Marina Mendes 
Soares; b) Credenciamento do Prof. Bernardo Lanza Queiroz como professor participante 
temporário no Programa de Pós-Graduação em Demografia, para coorientar o aluno Felipe 
Inácio Xavier de Azevedo; c) Religamento de Bárbara Odebrecht, aluna do Prof. Omar 
Ribeiro Thomaz, que não compareceu em sua defesa por razões médicas. 3. 
Credenciamentos - Foram aprovados os seguintes credenciamentos: a) Prof. Carlos Alfredo 
Joly como professor permanente no Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade, 
para ministrar aulas e orientar; b) Prof. Alex Wilhans Antonio Palludeto como professor 
permanente no Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais, para ministrar aulas 
e orientar. 4. Troca de orientação - Foram aprovadas as trocas de orientadores dos alunos: a) 
Quando do ingresso, os alunos ainda não possuem projeto definido e, por isso, ficam sob 
orientação da Coordenadora do Programa. A partir do 2º semestre (contados do ingresso) 
inicia-se a orientação, conforme o tema de seus projetos. Assim, os alunos do Profhistória 
passam a ser orientados, a partir de 01/08/2019, pelos professores: Adriane Bagdonas 
Henrique - Profa Lucilene Reginaldo; Alexandre Augusto de Oliveira - Prof. Rodrigo 
Camargo de Godoi; Bruno Machado Medeiros - Prof. Rodrigo Camargo de Godoi; Cristina de 
Jesus Moraes - Profa Raquel Grysczenko Alves Gomes; Daniel Nogueira Frias - Profa 
Josianne Francia Cerasoli; Denis Andrade Almeida - Prof. Fernando Teixeira da Silva;  Diego 
Danilo Rizzi - Prof. Aldair Carlos Rodrigues; Douglas Salvador Gomes Gonçalves - Prof. 
Ricardo Figueiredo Pirola; Layla Chaves Lucena - Profa Aline Vieira de Carvalho; Leny 
Russi Zanon - Profa Camila Loureiro Dias; Lise Santos Camargo - Profa Aline Vieira de 
Carvalho; Mariana Rezende de Campos - Profa Camila Loureiro Dias; Patricia Ramos da 
Silva - Prof. Ricardo Figueiredo Pirola; Tatiane Oliveira da Silva - Profa Raquel Grysczenko 
Alves Gomes; b) Bruna Martinelli (Doutorado em Ciências Sociais), que passa as ser 
orientada pela Profa Angela Maria Carneiro Araújo, em razão de melhor adequação ao 
projeto; c) Flávia Maria dos Santos Vasconcelos (Doutorado em Sociologia), que passa a ser 
orientada pela Profa Bárbara Geraldo de Castro, em razão de melhor adequação ao projeto; d) 
Arianne Rayis Lovo (Doutorado em Antropologia Social), que passa a ser orientada pela 
Profa Artionka Manuela Góes Capiberibe, em razão de melhor adequação ao tema de 
pesquisa. 5. Tempo médio: prazo de qualificação - Item retirado de pauta. 6. Desligamento 
do aluno Ricardo Novaes Serra - É aluno do Doutorado em Ciência Política, está 
matriculado, mas não responde aos emails da Secretaria nem da orientadora. Deverá ser 
marcada reunião do aluno com a Coordenação para regularizar a situação. 7. Ementas das 
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disciplinas de 1972-2000 do Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social para o 
aluno Zwanga Nyack (Mestrado em Antropologia Social do Museu Nacional UFRJ), 
orientado pela Profa Maria Elvíria Diaz Benítez - Foi aprovado o pedido do aluno Zwanga 
Nyack. 8. Publicação de e-books de Teses dos Programas de Pós-Graduação - Não é 
possível fazer a revisão gramatical das Teses pela Direção. Os Programas podem, no entanto, 
fazer a revisão gramatical, se assim julgar conveniente. Deverão ser informadas quais as 
Teses serão publicadas como e-books. 9. Programa de curso de língua inglesa para pós-
graduação - O CEL vai abrir vagas para a pós-graduação do IFCH. Serão, ao todo, 14 
semanas, sendo 2 horas/semana com plantão de dúvidas, mas não será fornecido certificado. 
A Comissão de Pós-Graduação aprova a parceria com o CEL. 10. Sucessão CPG e 
implementação de coordenação de pesquisa - Está tudo muito incerto em relação à 
Coordenação de Pós-Graduação. Não se sabe se teremos a figura do Coordenador de Pós-
Graduação independente do Coordenador de Programa. O ideal é que a Profa Andrea 
Marcondes de Freitas seja nomeada a Coordenadora de Pós-Graduação com todas as 
atribuições que lhe são inerentes. E o ideal seria que o Prof. Michel continuasse no cargo até 
que tudo fosse resolvido. De toda forma, ainda não temos uma definição a respeito. 
Precisamos pensar em como instituir a Coordenação de Pesquisa e a Coordenação de Pós-
Graduação ficará a cargo de um dos Coordenadores de Programa, no caso a Profa Bárbara 
Geraldo de Castro. Para a implementação da Coordenação de Pesquisa será necessário que 
seja aprovada a recertificação do Instituto, o que deverá ainda demorar. 11. Prorrogação do 
prazo de integralização - a) Mayra Lafoz Bertussi (Doutorado em Antropologia Social). 
Orientadora: Profa Emília Pietrafesa de Godoi. Cotutela entre a Unicamp e a École Des 
Hautes Études en Sciences Sociales (EHESS/Paris, França) - foi aprovada a prorrogação do 
prazo de integralização pretendido; b) Monique Félix Borin (Doutorado em História). 
Orientadora: Profa Maria Stella Martins Bresciani. Motivo: Problemas de saúde. Tempo 
solicitado: de março/2020 para maio/2020). Tendo em vista que a Monique Félix Morin 
poderá reingressar através de religamento, o Prof. Fernando Teixeira da Silva irá conversar 
com a professora orientadora. 12. Cotas para transgêneros - Os Coordenadores concordam 
que deve ser incentivado o debate da situação transgênero na pós-graduação. 13. 
Convênios/Acordos - a) Acordo de cotutela entre o Programa de Pós-Graduação em Ciências 
Sociais/Unicamp e Sociologia/Universidade de Coimbra, para obtenção de duplo diploma de 
André Eduardo Becker Krein, orientando da Profa Angela Maria Carneiro Araújo (Linha de 
Pesquisa: Trabalho, Política e Sociedade); duração: 5 anos; b) Termo Aditivo ao Convênio de 
Cooperação Acadêmica Unicamp e Universidade de Granada, que estabelece regras para 
intercâmbio de pesquisa e pós-graduação entre o Programa de Pós-Graduação em Ciências 
Sociais/PAGU com a Universidade de Granada/Espanha para pesquisas na área/linha de 
pesquisa de Estudos de Gênero; duração: indeterminado. 14. Datacapes/Sucupira - a) 
Apresentação dos dados da Minisucupira; b) Calendário Sucupira 2019/2020; c) Contratação 
de estagiários; d) Relatório de Atividades dos Alunos; e) Relatório de Atividades dos 
Egressos; f) Projetos de pesquisa - atualização de dados; g) Atualização do Currículo Lattes. 
Nada mais havendo a tratar, o Coordenador Geral encerrou a reunião. 
 


